ĐÁP ÁN BÀI 2 TRANG 132 SGK HÓA LỚP 12
Đề bài
Sục 6,72 lít khí CO2 (đktc) vào dung dịch có chứa 0,25 mol Ca(OH)2. Khối lượng kết tủa thu được là

A.10 gam.                                                   B. 15 gam.

C. 20 gam.                                                  D. 25 gam.  

Hướng dẫn giải
Lập tỉ lệ [image: image1.jpg]



Nếu k ≤ 1 => chỉ tạo muối CaCO3. Mọi tính toán theo số mol của CO2
CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3↓ + H2O

=> nCaCO3 = nCO2 => mCaCO3 = ?

Nếu k ≥ 2 => chỉ tạo muối Ca(HCO3)2. Mọi tính toán theo số mol của Ca(OH)2
2CO2 + Ca(OH)2 → Ca(HCO3)2
=> mCaCO3 = 0

Nếu 1 < k < 2 => Tạo cả 2 muối CaCO3 và Ca(HCO3)2. Tính toán theo số mol CO2 và Ca(OH)2
CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3↓ + H2O

x            x                                           (mol)

2CO2 + Ca(OH)2 → Ca(HCO3)2
2y          y                                            (mol)

Giải hệ 2 ẩn 2 phương trình
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=> mCaCO3 = 100x = ?
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=>mCaC03=0,2.100 = 20 (gam).
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